区街经济与社区发展*

北京大学社会学系 "区街经济与社区发展"课题组

本文将区街经济作为研究的主要对象,描述了它的生成、演进、发展与变化的轨迹,分析了上述过程的经济、政治和社会原因。本文将区街经济的发展、变化分为三个阶段: 1958——1979年区街经济(主要是街道经济)兴起并历尽兴衰,1979——1984年它在改革的大背景下迅速发展,1984年以后它作为城市经济体制改革的一部分初步繁荣。本文分析了经济、政治与社会原因对区街经济发展、变化的复杂影响,指出区街经济在满足城市人民生活需要、促进城市社会发展方面发挥的主要作用,区街经济经历了和正在经历着从城市经济体制的边缘和配角地位向城市整体发展必不可少的组成部分变化。本文还指出了研究区街经济需要进一步探讨的主要问题。

执笔者:王思斌,男,1949年生,北京大学社会学系副教授;

王汉生,女,1948年生,北京大学社会学系讲师;

程为敏, 女, 1950年生, 北京大学社会学系副教授;

卢晖临, 男, 1969年生, 北京大学社会学系硕士研究生。

在我国城市体制改革向纵深推进,国营大中型企业的改革遇到众多困难,从而城市总体 改革受到严重阻滞的情况下,城市区街经济却持续高速增长并对城市经济和社会生活发挥着 愈来愈大的影响。

一、研究的目的与角度

(一) 研究的目的及意义

1. 农村经济体制改革打破了建国以来逐渐形成的城乡经济高度计划化、城乡社会高度集中组织化和城乡社会明显二元化的格局。1979年以后,以家庭承包责任制为代表的农村自主经营的机制造就了大量自由流动的资源,并向仍旧处于高度计划和集中管理体制下的城市渗透。它冲击着传统体制,并对城市社会产生着越来越强烈的影响。新的城乡关系要求城市对此作出正确的适应性反应。1984年开始的城市经济体制改革就是这种反应的表现。然而,城市经济体制改革进展迟缓,主要表现为作为城市经济主体的国营大中型企业发展的动力未能激活,生产效率低下,增长速度缓慢,亏损现象有增无减。在这种情况下,认识城市经济的结构及运行对于推进城市改革具有重要意义。

^{*} 本文是北京大学社会学系同沈阳市沈河区合作课题《区街经济与社区发展》的开题报告,是在我们1992年4月对 沈河区初步调查的基础上写成的。

- 2. 城市是我国长期实行高度计划、高度集中管理体制的代表,但城市经济内部并非高度同一。依照企业管理权限和利益归属,城市经济可分为市级经济、区级经济、街道经济、居委会经济和个体经济。以上除市级经济外又可称为区街经济。区街经济是由城区管理并在财政上或以其它形式对城区建设有直接贡献的经济类型的总称。它包括区办、街道办、居委会办的集体经济,也包括个体经济及一部分国营经济。长期以来,区街经济一直被称为是国营大中型企业的配角,它的职能主要是为城市居民提供日常生活服务,因此只是起着拾遗补缺的作用。在计划体制下,不论是人员、原材料还是产品销售,它都不能得到国营经济那样的优惠,因此一直处于计划体制的边缘。另一方面,区街企业屡被上收。这样,区街经济就一直处于被忽视的地位。然而就在国营大中型企业面临困境之时,区街经济却迅猛发展。这就提出了如下一些问题。区街经济何以能得到如此迅猛的发展,它在城市经济、政治和社会生活中的地位怎样?
- 3. 区街经济的基础是大跃进时期街道兴办的小厂。30多年来它几度兴衰。在1979年前的20多年里,它历尽坎坷,甚至几近灭绝。1984年后它蓬蓬勃勃地迅速发展。不难想象,区街经济的兴衰与我国的经济、政治和城市社会状况有密切的关系。这样,区街经济的变化就从某一个角度反映和折射了我国城市社会的变迁。认识区街经济的兴衰原因,认识它同国家经济、政治的关系,无论对认识城市社会变迁还是对推动城市改革都有重要意义。

(二) 研究的视角与方法

- 1. 为了认识区街经济的发展及变迁过程,进而把握其发展规律,本研究拟循着我国城市社会30多年的变迁历程来剖析区街经济发生的变化。根据我国经济的重大变化,我们把区街经济经历的30多年的时间分为1958——1979——1984——至今几个阶段,对不同时期区街经济的规模、结构、地位和作用作纵向比较,对其作历史的审视。
- 2. 十一届三中全会以前,我国社会一直是以政治为中心运行的。政治目标成为社会发展目标系统中的中心目标,并成为对社会现象进行评价的主要标准。这样,政治对区街经济的影响就是不言而喻的。此外,区街经济作为城市经济的组成部分,其存在和发展必然与其他经济类型,特别是国营经济的状况有关。因此,研究区街经济必须把它置于城市经济体系中来考察。还有,以为人民生活服务为重要内容的区街经济的兴衰与社区居民对它的需求有关,城区社会事业的发展状况也常对区街经济的发展产生直接影响。可见,不联系城市社会发展的状况与问题,就难以说明区街经济生存、发展的深刻原因。因此,本研究拟通过分析我国城市经济、政治及社会的状况、特点及发展变化揭示出区街经济的变迁。
- 3. 区街经济一般是为满足社区居民需要、解决社区中的社会问题、缓解社区压力而兴办的,除了对国家有贡献外,还反映城区利益,从而带有明显的社区色彩。区街经济几度上收和下放实际上是其利益归属的变化。而利益分配格局的变化必然导致不同利益主体,即中央、市、区、街道、居民委员会及居民个体对其态度的差异。这样,考察区街经济所提供的利益在不同利益主体中的分配及它们对区街经济的态度,可以揭示区街经济兴衰的深层原因,也可以从一个侧面认识城市社会运行的机制。
- 4. 区街经济的兴衰不仅受到政策的强烈制约,也与其自身的社会功能有关。区街经济的发生、发展根源于社区的需要或社区内社会问题的压力。在高度计划集中管理体制下,压力的承受者是政府。面对来自社区的需求和压力,政府可以采取两种对策:一是压抑或转移社区需求,从而进行需求替代,然而这只是权宜之计;二是正视社区需求、解决问题。在第

- 二种选择的框架下,政府可以首先考虑运用国营经济的手段解决上述问题,在国营经济力所不及时,政府必须允许区街经济存在和发展。因此,区街经济的兴衰取决于其功能范围及其可替代程度。这样,研究区街经济必须从其担负的社会功能出发,考察它在解决社区内社会问题中所扮演的角色。
- 5. 区街经济在城市经济体系中一直处于次要地位。在计划体制中的边缘位置使它不能象国营经济那样在获取资源、获得社会支持方面处于优势地位。这样,区街经济就必须有自己的生存方式。在某种意义上,区街经济同农村的乡镇企业有相似之处,但它们又分属于城乡两个不同的系统,生存条件及生存环境大不相同。一般说来,区街经济更靠近计划体制。区街经济所处的特殊地位对其行为、生存方式有什么影响?其行为与乡镇企业有何异同?弄清楚这些问题对全面、客观地认识区街经济十分必要。因此,比照乡镇企业来研究区街经济成为本研究的又一个角度。
- 6. 鉴于以上情况,通过分析不同时期城市社会所产生的压力和区街经济的功能,结合考察不同利益主体对它的态度来描述区街经济的变动轨迹及原因就构成了这一研究的主线索。
 - 7. 鉴于这一课题的复杂性,本研究拟采取如下调查研究及分析方法。
- ①比较方法。通过纵向比较认识区街经济变化的规律,通过与乡镇企业的比较认识区街经济的特点。
- ②总体分析。把区街经济置于城市大系统之中,通过分析它同其它类型的经济、同政治及社会的相互关系,对城区社会变迁作整体性把握。
- ③社区分析。本研究不是对区街经济的专题研究,而是研究区街经济同社会变迁的关系。 因此,本研究以城区为研究对象,分析其主要构成要素之间的关系。
- ④由于国内尚缺乏对城区和区街经济的科学而深入的研究,缺乏可资利用的资料,所以本研究拟在这些方面作一些基础工作。即通过实地调查获得的资料来描述、分析城区和区街经济的变迁过程。这样本课题的立足点不在于理论上的分析,而是一项实证研究。

应该说明的是,本文是我们在对沈阳市沈河区初步考察的基础上完成的,由于尚未进行 更加深入、更大范围的研究,所以文中的的某些提法和观点难免带有一定的局限性。

二、区街经济的发展过程与一般状况

(一) 1958----1979年区街经济的曲折经历

区街经济的概念是1984年城市进行经济体制改革、市区分权后逐渐形成的。但作为区街 经济的主要组成部分的街道经济、街道企业早就存在。我国城市的街道经济是在大跃进和国 家工业化的高潮中开始兴办的,其产生基于以下经济、社会与政治背景。

- 1. 我国的"一化三改造"运动结束后,城市中的私营企业被彻底消灭,国营经济在城市经济中居绝对支配地位。为了尽快实现国家工业化,国家采取了优先发展重工业的方针,城市人民生活欠帐较多,这对统包统管的民政型地方联府来说构成了重大压力。
- 2. 从大跃进运动起,我国开始在强大的政府力量的推动下运行。意识形态的宣传和国家加快向共产主义过渡的目标激励和动员城市人民广泛参与社会主义建设,城市家庭妇女及社会无业人员也不例外。
- 3. 作为社会主义经济代表的国营企业并不具备容纳所有城市劳动者的经济实力。这样, 在劳动力就业和满足城市人民生活需要方面都存在缺口,从而给街道企业的产生提供了机会。

在这种情况下,街道(城市人民公社)把上述人员组织起来兴办起街办企业。

4. 随着全国政治热情的高涨和急于向共产主义过渡,刚刚兴办不久的稍具规模的街办企业便被上收,在行政等级和所有制层次上升级,变为市属大集体企业或国营企业。三年困难时期,中央虽在经济结构方面稍有调整,但整个社会仍在政治力量的推动下运行。"四清"、"文化革命"、"知识青年上山下乡"等运动此起彼伏。国家经济建设蒙受重大损失,人民生活改善缓慢,政府所承受的压力不断增加。这种局面一直延续到70年代末。

在上述背景下区街经济的发展走过了一段曲折的历程。

1958年城市街道企业开始兴办,其基本形式是:一部分家庭妇女在"妇女解放"和社会主义建设高潮的鼓舞下,走出家门,在街道(城市人民公社)的支持下兴办经济实体,此即"我们也有两只手,不在家里吃闲饭";一些社会闲散人员、两劳释放人员被组织起来,参与办厂,以解决其就业出路;一些退休职工发挥余热,凭自己的一技之长继续为国家建设作贡献。

街道企业是由街道干部和群众白手起家兴办起来的,兴办之初他们一无工具、二无资金、三无原材料、四无厂房,凭着一股热情东借西凑,各方求援,在国家没投一分钱情况下勉强建起。"一口铁锅,几把铁锹"成为当时街办企业的生动写照。当时,街道企业主要经营与人民日常生活服务密切相关的项目,如缝衣修鞋、零售百货、修理自行车等。

60年代初国民经济面临困难,街道企业也进行调整。一些街道企业关停并转,一些企业被上收或升级。以沈阳市为例,1961年末全市共有社办工厂(街道企业)501个,3·1万人,各种服务组织2790个,2万多人。1962年关停300个厂组,精简5万人,后上收企业200多个,涉及职工2·09万人。

60年代中期,区街企业又缓慢地发展起来。到1966年底,沈阳市共有区街企业2020个,职工8.46万人,年产值1.58亿元,在这以后,新的区街企业不断产生,较具规模者也不断被上收。1978年沈阳市区街企业被第二次大面积上收,共计689个,拥有12.6万职工和7.7亿年产值的区街企业被收为市属,留给区街的只有40个服装加工门点和77个生活服务站,2000多名职工,沈阳市区街经济跌入低谷。

在这一时期,区街经济一直被当作国营经济的补充,在国民经济中处于边缘和配角地位,但对城市人民生活却不可或缺。按照分工,区街企业的职能是为工业、农业、生活、出口和军工服务,因此其主要经营涉及轻工业、服务业和商业,其中又以后者为主。从企业归属来看,区街经济主要是街道企业。街道提供一部分资金和场地或组织街道居民筹集资金、设备以创办实体,并通过委派干部对其实行管理,街道因此而成为企业的管理者和利益主体。当时个体经济已被消灭,区级政府将街道企业上收而为区属企业的数量也不太多,故就总体而言,街道企业仍是区街经济的主体。以沈阳市为例,在1966年底的2020个区街企业中,区属工业124个,公社(街道)工业1886个。由此看来,当时的区街经济是属于集体经济。它以"群办群有群管"为特征,自负盈亏、自筹材料、自产自销、生产自救,是处于计划体制之外的经济类型。

区街经济在其20年的早期发展中一直未受到国家的重视,它屡被上收又不断萌生和发展。 它的生命力何在?它与国家工业化及人民生活的关系如何?它屡收不绝意味着什么?这是一 些颇有意义的问题。

(二) 1979----1984年区街经济的迅速成长

1979年召开的十一届三中全会拉开了中国经济体制改革的序幕,并促动了中国社会结构

的不断分化,因而也为城市区街经济的发展开创了一个全新的局面。

改革开放之初,中国的城市,特别是大城市都普遍存在着一系列的难题。在长期僵化的 计划经济体制下,城市新成长的劳动力都由政府劳动部门统一安置就业。但由于十年动乱打 乱了正常的经济秩序,城市中出现了一大批得不到安置的闲散人员,还有一些由于特殊原因 难以安置的人员,如残疾人、两劳释放人员等,加之当时大批知识青年返城,而国营经济部门 又无力为他们提供充分的就业机会。在这种情况下,安置这些城市无业人员就业就成为城区 政府所面临的极为紧迫的任务。

正当城市中存在大量待业人员无业可就时,却又有一些等待发展的产业、行业、部门无人问津。由于长期以来"重生产、轻生活"思想的影响和高度集中的经济体制的控制,城市中直接为居民生活服务的产业、行业的发展严重滞后,社会上存在着做衣难、吃饭难、理发难、洗澡难、入托难等诸多不便,人民的生活服务需求长期受到压抑,得不到满足。例如地处沈阳市闹市区的沈河区,当时每千人的商业网点仅有3·14个。此外,在生产性的配套服务上也同样存在着严重短缺、不敷需要的问题。例如,设备、锅炉的拆运、安装,一些原材料的粗加工,一些生产中的苦、脏、累工作,都需要有人承担。

在社区发展方面,当时的城市面临着更为棘手的难题:各项社会事业要开展,居民对社区的文化娱乐、社会服务等方面的需求日益增长,上级政府下达的各项工作都要由社区基层组织贯彻落实,而承担这一重要职能的人员——街道、居委会的干部和其他工作人员的报酬却无财政保证。显然,要巩固城区基层政权组织并使其切实发挥作用,没有一定的经济实力为依托是不可能的。而对于城区基层政权组织来说,解决上述所有这些难题的最直接、最有效、也最可行的办法就是大力发展区街经济。

正是由于城市社区存在着对发展社区经济的内在压力和固有的冲动,区街经济才如同烧 不尽的野草一到春天就**又蓬蓬勃勃地生长出来。**

这一时期区街经济的发展既有与以往相同的经历,又有一些全新的特点。以沈阳市沈河 区区街经济的发展为例。这一时期街道企业的创办仍是采用以往的形式,即由街道干部发动、 动员一些有技术、有条件的能人出来办厂,街道在自身条件有限的范围内,尽力为新办企业解 决资金、场地、开业执照等难题。这一时期多数街道企业的创办还是依靠少数能人——一般 是有技术的退休职工,带领一帮待业青年白手起家干起来的,创办企业的资金一般也很少, 多数情况下是由发起人合伙集资凑起来的。

这一时期区街经济的发展具有复苏阶段的特点。仍以沈河区为例。由于1978年对区街经济的全面上收,1979年再度创办时几乎是一张白纸。据沈河区志记载,1979年该区区办企业在大部分上调的基础上又发展到19家,职工总数为3540人,工业总产值为1457万元,利润155万元。到1984年,该区区办工业总数仅17家,职工总数为3428人,工业总产值为1991万元,利润为241.23万元。这就是说,这一阶段区办企业基本上处于恢复、调整时期,企业数、职工数都保持平稳,产值、利润增长也不快,远未达到该区历史上区办经济发展较快年份的水平。

在街道经济方面,这一时期发展较快。例如沈河区街道工业在1979年刚刚恢复时,企业数就发展到606个,职工总数11056人,产值1466·9万元,利润204·71万元。到1984年,沈河区街道工业的产值和利润分别比1979年增大了11·7倍和9·2倍。

从人员构成上看,这一时期区街经济仍是以安置待业青年、社会闲散人员和退休人员再 就业为主。例如,1979年在沈河区街道企业的11056名职工中,待业青年、社会闭散人员、退 休补差人员共占职工总数的80.4%。这再一次充分体现出区街经济缓解社会就业压力的作用。

从行业分布上看,这一时期的区街经济仍以为国营大中型企业配套、为城市居民生活服务为主。例如,1979年在沈河区街道企业的11056名职工中,从事工业的占39.2%,其余60.8%的职工都分配在日用修配、商业、饮食业、服务业、文教卫生(主要是托儿所、幼儿园)等与居民生活密切相关的第三产业以及为大中型企业生产配套服务的行业,如装卸、运输、基建、维修等,发挥了区街经济拾遗补缺的功能。

总之,这一时期的区街经济是在改革开放的宏观背景下发展起来的,是在具备了一定的市场环境、具备了更大的选择空间、获得了更多的优惠政策(如招收待业青年可按比例减税,新办企业三年免税等政策)的保护下发展起来的,是在全面的城市经济体制改革尚未完全推开、国营大中型企业尚未走进市场、市场竞争不激烈这一特殊形势下发展起来的。

(三) 1984年以来区街经济的蓬勃发展

农村经济体制改革的深化,不可避免地触及到城市经济体制,因此,从农村到城市,就成了中国经济体制改革合乎逻辑的发展。在这一过程中,农村改革对城市的冲击和推动作用是巨大的,但更为重要的却是城市自身主动作出的调整和反应,其标志是1984年十二届三中全会通过的《中共中央关于经济体制改革的决定》。这一决定使得以城市为重点的经济改革以空前的规模全面展开,也正是这一决定以及随后颁发的各项政策拉开了沿袭30多年的中国城市体系发生深刻变革的序幕。

在上述背景下,区街经济获得了前所未有的发展机遇。1984年,区街经济在过去已有的基础上,又以迅猛的速度跃上一个新的台阶。以沈阳市为例,1984年区街企业(不包括区属商业)的产值(销售收入)为79855万元,利润为9098万元,分别比1983年增加了63%和73%。此后,区街经济一直保持着稳步增长的势头。不仅如此,区街经济的技术构成和产业构成也较过去大大提高和完善。以沈河区为例: "能人型"经济正在向技术规模型经济方向发展,手工作坊式的工厂逐渐为技术含量高的现代化企业取代,从以简单的原料加工为主体的行业结构里滋生了精细化工、制药、节能环保等现代产业部门。区街小厂里生产出来的产品不仅跻身于部优、省优之列,而且还冲出国门,打入国际市场,1991年,沈河区的出口供货值达到1220万元(人民币),联想起"一口铁锅,几把铁锹"的艰难创业史,这一数字包涵的意义就不那么简单了。尽管区街经济在城市经济中仍然扮演着"拾遗补缺"的角色,但各种迹象表明它已经告别了作为国营大中型企业附庸的地位,正逐步走向一条寻求独立发展的道路。

1984年以来区街经济的发展与1984年以前相比,并不只是速度、规模和结构上的差别。从 分析1984年以后区街经济发展的根本动因入手,可以找到它不同于以往任何时期的独有特色。

长期以来,我国城市体系实行的是以条条为主的管理体制,"块块"为延伸于其中的诸"条条"所分割,因而独立性很差。就城市内部市区关系来说,尤其如此。城区作为城市行政链条中的一个环节,只被赋予执行上级(市)指令的角色,其日常工作是城区的行政和各项社会事业的管理。而城市建设和最重要的发展经济和管理经济的职能则统一归市所有。这种为国家权力结构所认可的"部件"地位,决定了城区政府既不可能发展自己独立的利益,也没有必要去追求这种利益。城市改革正使城区从"部件"地位向利益主体转化。一方面,行政性分权扩大了城区政府的自主权。自1984年以后,沈阳市对各区逐步明责分权,到1987年,沈河区经过与市有关局委的协调,明确将城市建设、城市管理、房地产、交通运输、环保等6个方面的23项管理权限下放到区。在此前后,沈河区又分别接收了市里在粮食、饮食、

服务和文化教育等方面下放给区里的管理权限。这样,城区政府基本上恢复了城市管理和经济管理的职能,从而具备了推动本社区社会经济发展的可能性。另一方面,财政分灶吃饭体制打破了城区行政和社会发展完全靠上级政府安排的格局,使得城区各项社会事业的发展水平与城区拥有的财力联系起来,而这又直接取决于城区自身的努力。打破统收统支体制的这一新财政体制无疑体现了市向区的"让利",但它同时也给城区政府带来了沉重的压力。如何增强城区经济实力,如何提高城区各项社会事业的发展水平,如何尽可能地提高本城区的相对地位,成为摆在每一个城区政府面前的现实挑战。压力和动力的双重作用是城区政府不遗余力地推动和发展区街经济的深层原因,这是1984年以后区街经济发展独具的特色。

当然,分权让利不仅发生在城区之间,也发生在城区内部,其结果是政府各部门和街道 办事处乃至居民委员会都衍化为相对独立的利益主体,这种利益主体分散化和微观化的趋势 造成了区街经济兴办主体的多元化格局。

尽管城区政府在上级政府分权让利的过程中综合协调功能不断增强,但它并不具备直接 投资兴办企业的条件,而只能依靠调动各部门、各街道办事处和各种其他组织的积极性,借 助社会力量来兴办、发展区街经济。这就使得区街经济的兴办呈现出一种特有的方式:收养 式。具体而言,是创办者(或为个人,或为联合体)自己解决资金、技术、场地,区街政权 及各部门只是在一些关键性的环节,如争取银行贷款、办理许可证等方面给予一定的扶持和 帮助,待到企业成形之后,才由区街政权或部门将其"收养"。收养对企业来说意味着可能 的保护和优惠;对收养方来说,则是以管理费和统筹费等形式表现出来的实实在在的经济收 益。以沈河区为例,在现在的 600 多个企业中,真正由城区政府和街道办事处直接投资兴办 的可谓寥寥无几,绝大多数企业都是经由上述"收养式"创办起来的。

区街经济兴办主体的多元化造成了复杂多样的经济成分,依据利益归属层次可以区分出 区属经济、街委属经济和个体经济三层。尽管城市改革以后,区属和街委属经济都经历了一 个向市场化转轨的过程,但由于兴办主体的差异,各种经济成份在获得资源的方式、接近市 场的程度以及与区街政权的关系方面都存在着较大的差别,因此,它们的不同分布组合就形 成了不尽一致的区街经济结构。更准确地说,是区街经济的层次结构。

就经济本身而言,产业结构是影响区街经济发展的最关键的因素。由于地理环境、历史 传统、原有基础及发展战略诸方面的差异,不同城区的产业结构是很不一样的。

无论是区街经济的层次结构,还是产业结构,一旦形成,就会作为一种相对独立的外部 力量影响区街经济的发展方向、速度和方式。

与结构的多样性相反,区街经济对城区的贡献在各地都是大致相同的,它直接表现在以 下几个方面。

- 1. 城区面貌的改善。"七五"期间,沈河区改造旧城区总建筑面积近 400 万平方米。 5年中,沈河区打通拓宽了 4条主要街路,缓解了全区交通拥挤的状况。此外,沈河区还是 首批进入国家标准烟尘控制区的城区之一。
- 2. 人民生活水平的提高。"七五"期间,沈河区有3.7万户居民搬进新居,人均居住面积从1985年的4.2平方米增加到5.4平方米。职工年平均工资1990年为2200元,比1985年增长1.3倍。不仅如此,沈河区因便民服务网点等委办企业和第三产业的兴办,城市人民生活中长期存在的理发难、洗澡难、入托难等问题也得以解决。如今,沈河区居民正享受着多内容、多层次、多形式、多方面的服务,生活便利程度明显改善,生活质量大为提高。

3. 各项社会事业的发展。"七五"期间,沈河区新建和扩建了35所中小学教学楼,投资额达4015万元。5年中,沈河区新建、翻建医疗病房2200平方米,增加医疗院所两个。此外,在文化娱乐等社会公益福利设施方面,沈河区也取得了长足的进展。

其所以把上述成绩与区街经济的发展联系在一起,是因为后者所提供的强大财力支持。1990年,沈河区财政收入8193万元,比1985年增加了1.42倍,它维持了同期翻了一翻的财政支出,从而保证了不断增加的教育、行政经费以及部分社会事业发展经费。除财政收入以外区街经济还为城区提供了多种形式的非财政经费支持,它尽管不以财政收入形式表现出来,但对城区建设和社会事业兴办的支持却更为直接和具体。下面是一个很典型的例子。1987年沈河区政府决定兴建图书馆和文化站,由一名副区长挂帅,责成文化局、建委、房产局、财政局等部门付诸实施,1989年两馆竣工,建筑面积3334平方米,成为建国以来沈河区最大的文化设施。全部建设资金由以上各家分摊,其中文化局投资130万元,市、区财政投资80万元,房产局投资41万元,建委投资13万元,财政投资比例仅为30%,其余70%的投资来源于各部门,来源于各部门所属企业上交的管理费。仅以文化局为例,这一在改革前完全吃财政饭的机构,1990年已有大小企业12家。至于建委、房产局等部门,下属企业更多。沈河区图书馆和文化馆的兴建反映的是依靠区街经济提供的非财政支持发展社会事业的典型形式。

值得注意的是,无论是城区面貌的改善、人民生活水平的提高,还是各项社会事业的发展,都越来越多地烙上了城区边界的印记。也就是说,区街经济所提供的财力支持越来越多地集中于本城区面貌的改善、本城区居民生活水平的提高以及本城区社会事业的发展上面。城区面貌的改善和社会事业发展的最大受益者当然是本城区的居民,它使得居民与所在城区之间建立起了利益联系的纽带。而且可以肯定地指出,城区居民与本城区这种休威与共的联系会随着区街经济的进一步发展而不断加强,它一方面表现在目前已出现的各种群众组织(如老年人活动中心、个体协会等)的社区代表性增强,另一方面也体现为城区居民社区认同感的日益形成。这就使得区街经济在城区变迁过程中发挥的作用超越了前述几个方面贡献的总和——它成为推动城区向社区方向转化的重要力量。

三、区街经济的地位和作用

区街经济产生以来,经历了曲折的发展过程,并终于在改革以后走上了健康稳定的发展 道路。今天,区街经济的存在与发展已成为一个无法忽视的现实。在这一历史性的进程中, 区街经济进而城市社区在城市乃至整个中国的经济与社会发展中的地位和作用也在不断发生 着变化。

区街经济最初是为了响应某种政治性的号召兴办起来的,因而兴办的方式带有强烈的"运动"色彩。它具有以下主要特征。

- 1. 兴办主体是区政府及派出机构——街道办事处和居民委员会。
- **2.** 区街各类经济实体主要不是靠国家投入,而是靠动员社会资源创办,从而决定了这些经济实体一般规模较小,资本及技术含量较低,人员素质不高。
- 3. 为了与以国家投资创办的经济实体相区别,这类由城区基层政府依赖社会资源创办 的企业的所有制性质均为集体企业。
- 4. 区街企业在国家金字塔形的等级组织体系中处于国营企业、市属大集体企业之下。 因而它在获取资源、职工福利及工资待遇、承担风险能力与享有的社会声望上均不及前两类

企业。但它受到的来自于国家垂直系统的控制与干预也小于前两类企业。

- 5. 这就使得区街企业存在相互矛盾的两种行为取向:一是"升级"冲动,即提高自己的所有制等级以获取国家更多的保护和更多的资源,二是"离心"倾向,即尽可能利用体制的空隙扩展自己的自主权及自由活动空间。这两种行为取向在不同的宏观背景和外部条件下会转化为不同的实际行为。
- 6. 尽管有上述显著差异,但当传统体制仍在城市中占绝对统治地位时,区街各类经济 实体的企业制度及行为方式与国营企业并没有显著差异。例如作为企业主要制度的劳动用工、 收入分配、福利保障等制度,以及生产、销售等活动都是如此。

综上所述,区街经济从创办之初就处于城市经济体制的边缘,在以国营大中型企业为核心的城市经济系统中起着拾遗补缺的作用。

到改革前的1978年为止,与在同一政治背景和同一时期兴起的乡镇企业一样,区街经济也经历了曲折的发展过程。区街经济的发展可以用"创办——上收——再创办"这样一个过程来概括。以我们调查的沈河区为例,在改革前的20年间,先后上收企业7次,上收企业400多个,其中许多企业已经成为沈阳市的骨干企业。区街经济的这一演变方式与乡镇企业十分不同。

在这一时期,区街经济虽然仅起着拾遗补缺的作用,但由于它仍是在国家几乎没有投入的情况下动员社会资源建立和发展起来的,国家运用行政手段,通过改变企业归属将其置于自己的控制之下,使其转变为国有财产,因此,改革前区街经济的发展实际上对国家的高速工业化做出了重大的贡献。

区街经济的上述状况是与这一时期城区在城市中所处地位及承担的职能分不开的。

改革前城区设有一级政府和一级党委,但不是一级计划单位和一级独立财政单位。因此 城区主要担负的是行政和政治职能,它既不是一个独立的利益主体也不具有经济管理职能。 城区也只是一级行政区域,尚不具备真正的社区意义。这时的城区政府是一种所谓"民政型" 的政府,其主要特征如下。

- 1. 由于权力与利益高度上倾,处于最基层的区政府缺乏自主权和独立利益,因此它的主要职能是:贯彻中央精神、完成上级政府下达的行政任务,受上级政府委托对本区进行行政管理。
- 2. 城区政府的行政管理范围因下述两个原因而受到很大限制。第一,改革前我国城市中的几乎所有居民都被组织到某一社会组织之中,这种被称为"单位"的各类组织的最大特征是:①功能高度合一;②均具有行政级别和行政归属。城区内的居民因此被分为两类:因进入区属单位受区政府行政管辖者和因进入非区属单位不受区政府管辖者。第二,因不具备独立的财政,因而进行社会管理和城区建设的手段和力量受到很大的限制。
- 3. 因而城区政府的管理对象主要是那些无条件进入计划体制中心的人,其中包括家庭 妇女、社会闲散人员、两劳释放人员、残疾人、丧失劳动能力的无单位老人等等,管理工作 的重要内容是他们的就业、救济、教育等,另外就是开展爱国卫生运动、社会治安等只能由 居民住地而无法由居民所在单位负责的工作。

经济体制改革正在使区街经济和城区的地位与作用发生变化。

首先,城区开始成为独立的利益与权力主体,即不仅设有一级政府和一级党委,同时又设立了一级计划和一级财政。随着权力与利益从上到下的层层下放和以"条条"管理为主向以"块块"管理为主的转变,城区政府的自主权和独立利益亦逐渐增大,它不再只是中央精

30

神的贯彻者和上级行政指示的执行者,而且也是本区经济发展与社区建设的主动推进者、规划者和决策者。

其次,城区政府的职能范围大为扩展。与改革前相比,改革后城区政府的职能迅速增加,新的职业部门不断出现,政府除担负行政政治职能外,自身的经济职能和社会职能大大强化。导致政府职能范围扩展的直接原因是上级政府职能的逐步下放,实际上这一下放过程是与权力及利益的下放同时进行的。此外,自主权的增大和独立利益的形成一方面增加了政府行使职能的手段和力量,另一方面也刺激了其增加自身职能的强烈冲动。

第三,在城区整体权力与利益不断增长、职能不断扩大的同时,城区政府内部各个部门之间也开始分化。其结果是部门成为又一类利益与权力主体,其职能逐渐专门化,城区政府的权力与利益因部门权力与利益主体的形成而分散化,社会的自我组织、自我发展能力开始发育,城区的社区特征因而逐渐增强。

城区政府职能的转变和行为主体地位的形成一方面有力地推动了区街经济的迅递增长, 强化了它在城区经济体系中地位与作用的变化,另一方面区街经济的发展与地位的变化又反 过来促进了城区政府组织与地位的转变。

改革后区街经济最主要的变化表现在以下几个方面。

- 1. 与改革前,特别是城市改革前不同,区街经济的兴办主体已经多元化,除区政府及 其派出机构——街道办事处和居民委员会外,还有政府部门、民间合作组织及个体。创办目 的不再是为了完成某项政治任务或解决某种社会问题,而主要是获取经济利益;兴办的方式 的"运动"色彩大为减弱。
- 2. 尽管改革后各类经济实体仍大部分是靠动员社会资源兴办的,但由于城区政府自主权的扩大和经济职能的强化,其协调和动员能力得到很大增强,这就使得区内经济实体的规模得以扩大、资本及技术含量得到提高。这也促进区街企业开始由过去的工匠型、劳动密集型向科技型、资本密集型转化。
- 3. 体制改革后,在国家控制的资源之外形成了日益增大的自由流动资源,政府和企业 因而能够在政府分配之外获得资源,原导致企业差异的行政等级和行政归属的作用已降低, 企业以"升级"冲动为主转变为以"离心"冲动为主。

改革后的区街经济不断变化的同时也发挥着巨大的作用。

- 1. 区街经济因处于城市传统计划体制的边缘,从而能够首先脱离计划体制,向市场体制转化,区街企业的企业制度和行为方式与国营企业的差异越来越显著,它以灵活的经营机制在市场竞争中立住脚跟并获得了迅速发展,成为与国营企业平等的竞争对手,并不断推动国营企业转换经营机制。区街经济在城市经济中也不再单纯扮演拾遗补缺的角色,它已成为城市经济的另一重要支柱,为城市经济发展和经济结构的合理化作出重要贡献。
- 2. 改革后区街经济的发展使城区政府及街道与居民委员会的经济实力大大增强,从而使其能更有效的开展各类社会活动和兴办各项社会事业,并形成更广泛的社会参与。城市基层组织不仅没有象农村部分地区在改革后瘫痪或半瘫痪,而是得到了不断强化,社会的自组织和自发展能力开始萌生。
- 3. 区街企业还分担了城市体制改革的风险,减轻了因改革可能带来的社会震荡。以沈阳市为例,1991年底到1992年初,市政府将250多家多为长年亏损的大集体企业下放给各城区,与此同时,市政府还将国营大中型企业中的一部分富余人员从企业中剥离出来分配给各城区

安置消化。经验证明,这些举措能够顺利实施,除了行政力量外,还因为区街经济迅速发展,区街企业具有内在活力。它有能力改造严重亏损的国营大中型企业、市属大集体企业,并吸纳和消化被剥离的人员。

显然,区街经济的发展以及城区地位和职能的转化给我国城市以至整个国家的政治、经济、文化、社会等各方而带来了深刻的变化,并对我国的经济社会发展产生严重的影响。

四、有待研究的主要问题

当我们把区街经济这一重要社会现象置于变动着的城市系统中对之进行历史的考察时就 会发现,我们面临着许多重要的问题有待研究,有许多现象需要给以解释。

- 1. 区街经济在其发展初期主要由街道办企业组成,属集体企业。后来,区属、街道办、居委会办和个体企业都进入了区街经济的范畴,那么当今区街经济的内部结构怎样?其所有制结构如何?产业结构怎样?上述结构又是怎样变化的?这是首先需要搞清楚的基本问题。
- 2. 区街经济的存在与发展是因为它发挥了不可替代的功能。在不同时期,政府和社会向它提出了哪些要求? 区街经济又在多大程度上满足了这些需求? 进而区街经济在城市社会中处于何种地位? 只有搞清楚这些问题才可能探究区街经济兴衰的原因。
- 3. 区街经济长期处于计划体制的边缘,在艰难中求生存,在夹缝中求发展。只是到了80年代中期,它才走上迅速发展的道路。那么,区街经济的经营方式怎样?在不同条件下怎样求得生存?它的经营方式与国营大中型企业有什么不同?与乡镇企业有何异同?这些都是值得探讨的问题。
- 4. 区街经济与国营大中型企的一个重要区别是前者的利益朝向社会。但是并非区街经济的所有利益都属于城区,就是在其利益归入城区的情况下,城区内部也还有不同的利益主体。那么,区街经济的利益分配格局怎样?这种利益分配格局又对区街经济的生存和发展产生何种影响?研究这些问题有利于明确区街经济发展的深层原因。
- 5. 区街经济是在高度政治化的社会背景下产生的,它在政府的干预下兴衰交替。政府与区街经济是什么关系?政府的职能与区街经济的变动关系如何?其中有什么规律?研究这些问题对当前我国进行的政治体制改革无疑有参考意义。
- 6. 区街经济首先是为社区作贡献的经济,它同城市社区有密切关系,在其发展的不同时期,它对城市社区建设有什么贡献?与社区发展的关系怎样?这是本课题着力研究的中心问题之一。
- 7. 近几年来区街经济获得了较大发展,已成为城市社会生活中不可忽视的因素。区街经济地位的上升和它的运行方式会对城市社会的组织方式发生重要影响,特别是在政府职能发生转换的情况下,这一问题更具研究价值。那么区街经济的发展对社区组织方式发生了哪些影响?应该如何评价这一影响?这是对城区进行综合研究的中心问题。
- 8. 最后,当今区街经济在其发展中存在哪些问题?它的发展前景如何?这些也是本课题研究的问题。搞清这一问题有助于我们对城市社会变迁作出更为切合实际的分析。

以上这些问题不但与区街经济密切关联,而且与我国城市社会变迁紧密相关。它们不仅 对我们认识以往30多年的城市发展史有重要意义,而且对我国城市的现实运行也有积极意义。 只有搞清楚上述这些问题,才能把区街经济和城区社会发展研究引向更深入是广阔的领域。

责任编辑: 唐 军